Vrijdag 6 januari 1989 @ Pagina 22

/

met arno henzen

In de stelling: Wit: Kel, Db3, Tal, Thi,
Lg5, Pd2, Pf3, a2, b2, ¢3, d4, 3, h6.
Zwart: Kg8, Da6, Ta8, Te8, L.d3, Le7,
Pf6, a7, b7, d5, e6, {7, g6 dacht de wit-
speler met 20P:f6,L:f6 21Pd7 op mate-
riaalwinst te kunnen spelen. De loper
op f6 is aangevallen er dreigt verve-
lend Pc5. De simpelste manier van pa-
reren bestond in 21... Le7, waarna wit
waarschijnlijk niet beter heeft dan
weer 22Peb te spelen en het de vraag is
voor wie de ruil loper paard gunstig
was. In de partij koos de zwartspeler
echter voor het agressievere 21...Lg5!
en na 22Pc5 volgde 22..Dd6!. Na
23P:d3 Dg3+ 24Kdl (24Pf2 L:d2+
25K:d2,D:f2+) 24...Dg2; dreigt mat op
d2 en valt de toren aan. Wit is nu ge-
dwongen 't stuk weer terug te geven.
25Pf2,D:f2 26Dc2 en nu kan zwart op
drie maniern 'n pion winnen, alle drie
goed. 26..L:h6 27T:h6?,Dgl+,26..Dg2
27Tel,L:h6 of =zoals in de partij
26..L:d2 27D:d2,D:f3+ 28Kc2 en nu
was Ded+ 't sterkste geweest.

Het is duidelijk dat 20L:f6,L.:f6 21 Pd7
voorbarig was. Het is echter niet een-
voudig aan te geven hoe 't dan wel
moet. Wit heeft aanvalskansen maar
kan z’n stelling moeilijk versterken.
Tot slot nog 'n wat langer partijfrag-
ment waarin de zwartspeler ogen-
schijnlijk zonder voorbereiding plot-
seling een alles overrompelende mat-
aanval kan inzetten.

Bovenstaande stelling geeft de stel-
ling weer na de 14e zet van zwart, uit
een partij tussen R. v. Gool en R. Merx
(Limburgse kampioenschappen 1988
6e ronde). De clubschaker herkent in
de stelling waarschijnlijk nog de con-
touren van een Svesjnikov. Ter com-
pensatie van de nodige pionzwaktes

en gaten in z'n stelling heeft zwart
open lijnen en ’t loperpaar; kortom
aanvalskansen. Hoe dun de scheids-
lijn tussen winnen en verliezen is,
wordt goed geillustreerd aan de hand
van de rest van de partij. Commentaar
is van de zwartspeler.

Er volgde 15Kh1? Op algemene gron-
den een logische zet, gezien de stelling
een blunder waarna hij geforceerd
verliest. Beter was volgens de zwart-
speler 15P:e7,D:e7 16¢:b5 met voor-
deel voor wit. 15..Lh4! 16c:b5,Lg3!!
17Pc7+. Op 17h3 wvolgt 17..L:h3
18g:h3,Dh4 19Kg2,Lel+ 20Kh2,Dg3+
21Kh1,D:h3 mat. 17..D:c7 18h:g3
(18Dc2,Dd8! 19D:c6+,Kf8 en zwart
wint  of 18h3,L:h3! 19g:h3,De7!).
18...f:g3 19f4,Tg4. Een alternatief was
19...De7 20Dh5,Tg4 21Kgl1,Th4
22Df3,Thl+ ¢ gevolgd door Dh4+ en
Dh2 mat. 20D:g4,L:g4 21F5,De7 en wit
gaf op. Nog net op tijd aangezien het
na 22f6,Df8 gevolgd door Dh6-h2 mat
is.




